

设“原始股”骗局敛财500万元

胡茂华非法集资诈骗被判无期

一个虚假出资、验资的“空壳”公司为了圈钱，虚构公司上市前景，以高回报为诱饵，以认购所谓“原始股”的方式非法集资500万元，受骗人数150多人。玩“空手套白狼”的胡茂华被法院判处无期徒刑，剥夺政治权利终身。

2001年6月18日，科业公司向有关部门提交了设立重庆科业光电股份有限公司的报告，获得批准，成立了科业股份公司(筹)。随后，科业公司以股份公司即将上市、如上不了市可退还本金、利息比银行高为诱饵，向内部职工和社会公众出售内部职工股，共吸纳了6人资金37万元。

但胡茂华没有想到，因国家政策调整，没有推出创业板。科业公司上市的美梦破灭。

胡茂华不肯死心，科业股份(筹)组建了专门负责股票的职能部门，并制作了创立发起人募股说明

1. 刑满释放后摇身变“老总”

胡茂华是四川广安人。1989年，他任海南经济技术联合开发区管委会副主任期间，就因挪用公款10万元被法院判处有期徒刑四年。出狱后，胡茂华到了重庆。

1996年，胡茂华和徐某、张某等亲朋好友成立了兴华房地产开发有限责任公司，注册资金600万元，但实际上只有胡茂华一个人出资，而且是凭实物发票验资通过审核。兴华公司成立后，虽未做项目，但在外人看来胡茂华非常气派，出入是宝马车，经常在海逸酒店喝茶。胡茂华之所以摆这么大的排场，主要想来

个“姜太公钓鱼”——等待机会实现他的“资本运作梦”，骗取他人钱财。

2000年，终于有人上钩了。胡茂华认识了科业公司老总，得知对方正在为公司引资重组的事情发愁。

双方几轮谈下来后商定：兴华公司与科业公司达成股权转让协议，由兴华公司投入73.75万美元，收购科业公司59%的股权。随后，兴华公司如约将一期资金100多万元投入，胡茂华顺利当上了科业公司董事长，随即调动人马进驻科业公司，将大权掌握在手，但剩余的资金再未投入。

2. 注册“空壳子”认购“原始股”

书。该说明书虚假宣传科业公司在光电行业领先、业绩可观，不仅开发市内几十万平方米的楼盘，还投资公路、电站建设、金融、网络传媒等。另外，通过媒体虚假宣称公司股票即将上市，上市后升值潜力大，以此吸引投资者，公开向社会不特定对象销售股权，募集资金。还对内部职工承诺一两年内以奖金形式返还本金，向职工销售股份，摊派股权认购额。对介绍他人买股和销售股权的

人，给予3%到6%的提成奖励。

在科业股份公司未在工商部门登记注册，没有任何盈利的情况下，胡茂华利用向内部职工借来的资金，于2002年和2003年，先后对外部购股人员按其持有股权的16%和10%两次分红，吸引了更多社会公众认购股权。

从2002年6月至2003年底，科业股份(筹)按1:1的比值对内部职工，1:2的比值对外部人员销售股权，共

为了应付2001年工商部门的企业年检，让兴华公司继续控股科业公司，胡茂华授意科业公司分管财务的副总经理陈平(已被判刑)借款验资，以造成兴华公司投入科业公司的股本金全部到位的假象。

陈平经人介绍，认识了时任交通银行重庆分行新牌坊分理处综合柜员的严昌冰(已被判刑)。陈平向严昌冰提出了通过银行借款1000万元验资的要求。严昌冰以“借”2万元为条件，为陈平出具了由兴华公司投资1000万元到科业有限公司的金融凭证，并以此完成了验资。

至此，胡茂华在科业公司站稳脚跟，并开始谋划下一步“资本运作”方案。

吸纳42位内部职工90多万元，106位外部人员370多万元资金。

案发后，经重庆市检察院第一分院查明，胡茂华前后共吸纳500多万元资金，除以分红方式返还17余万元外，部分用于科业股份(筹)的日常开支，部分被科业公司借用于购买北部新区的土地，他本人报销了49万余元，业务费借款86万余元，购买固定资产12万余元。

而科业股份公司主要发起人认购的资金，除其中两人缴款3.5万元外，其余认购的资金5500余万元未到位一分钱。

3.

暴富欲望下骗钱太容易

检察机关调查发现，胡茂华骗人其实没有什么绝招，就是利用了人们想一夜暴富的心理。科业公司的虚假宣传其实漏洞百出，只要稍微调查了解一下，就可以避免上当，但是不少投资者还是被所谓的“原始股”冲昏了头脑，掉入陷阱。

据审计，2001年初至2004年4月30日，科业公司正常经营收入极少，主要靠各种借款和收取的保证金维持运转，截至2004年4月30日，科业公司累计亏损1238.3万余元。公司董事长胡茂华和下属员工存在随意消费的现象，各种非正常消费数额大，款项支出多为白条，其中，胡茂华及其下属报销车费、餐费、房费、业务费达212.78万元。科业公司已严重资不抵债。

经重庆市检察院第一分院起诉后，重庆市第一中级法院于近日对胡茂华作出一审判决：以虚假出资罪、集资诈骗罪、合同诈骗罪、公司企业人员受贿罪，依法判处其无期徒刑，剥夺政治权利终身。

新华社记者 黄豁
(据新华社专稿)

湖南优秀生赴港深造半路逃学，为何？

成绩落后和奖学金缩水导致双重压力是主因



在爷爷家里，尹日强从小获得的奖状贴了一墙

成绩下降负担重

在香港的学习、生活以及其他事情，只有尹日强自己清楚。高高的个子、长长的头发，在香港的尹日强和在家时的尹日强判若两人。

自从赴港学习后，尹日强很少给家里打电话，原因只有一个——怕家里人问他学习成绩。到香港的第一年，他一个月给家里打一次电话，到了第二年，他一年中只给家里打六七个电话。打电话的次数和尹日强的成绩是成正比的。“我不想撒谎，不想骗他们，可是说了实话，他们又会担心，只好不打。”

刚进大学的第一个学期，尹日强一口气选了7门课，结果2门拿了D。以后，成绩也一直没有大的起色。奖学金也因为成绩不好而被削减。学业、经济的双重压力压在这个男孩身上，压得他喘不过气来。他开始选择逃避。

直至昨日，尹日强都没怎么和自己的父亲谈过。对此，尹日强的解释是因为自己心里有强烈的愧疚，说得越多越愧疚。而父亲也十分理解。

黄花镇尹日强的爷爷家里，墙上挂着日历，掀开，全是尹日强从小获得的奖状，贴了一墙。据说抽屉里还有一摞奖状没有贴出来。老人有4个儿子，尹湘元是老四，孙子辈里出了不少大学生，而老人最疼爱的

还是老四的儿子尹日强。

“他初中会考时考了全省第四。”这个只读过一年“古书”的老人，很明白孙子的难处。“他最乖了，很爱护家人，老师也最喜欢他了。”

尹日强就是从这里走到了长

沙，又到了香港。

但从今年9月初至今，作为湖南省首批赴香港高校就读的优秀学子，尹日强一念之下的“逃跑”掀起了轩然大波。背后的缘由不仅出乎父母和学校意料，更让众多媒体不解。

赴港读大学并非适合所有内地生 ——尹日强逃学事件引出的话题

自控性是第一位的

“如果学生连续三学期成绩都低于平均分，他就失去了来年继续学习的权利。实际上每年都有被学校劝退的肄业学生，其中不少是中学学业优秀的内地学生。”朱力径说。

朱力径指出，在内地，很多孩子都被家长放在一条安排好的道路上，“幼儿园、小学、中学，都在家长和老师的严密管理之中，但是一到香港的高校，连班主任、班集体都没

有了，学生的自控性是第一位的。”

国际求学平台压力大

尹日强就读的香港科技大学又被戏称为“压力的大学”。这所高校学风严谨，对学生自主学习要求很高。从2003年开始，该校的内地学生越来越差，其中有不少都是各省的“状元”。因全国中学物理竞赛一等奖而被保送的尹日强，也在此感受到了前所未有的压力。

“在香港高校读书的压力可以

说非常大。”朱力径说，与内地相比，香港高校提供的是一个国际求学平台，内地再优秀的学生都能在这里发现更优秀的对手，过去打遍天下无敌手，现在却发现自己仅靠聪明和勤奋未必奏效。”加上内地生普遍英语弱势，这种心理落差可能会更大。

因为家庭经济条件一般，尹日强非常在意是否能获得奖学金。大一他玩命地学习，拿到了全额奖学金。但没想到没能维持多久，第二个学年就拿不到奖学金了。到香港之前，凭着天分，他走得很顺利，但尹日强低估了在香港求学的难度，失去奖学金的资助，造成了对其信心最沉重的打击。此外，他也背上了沉重的家庭包袱。

据广州日报

“到底来香港读书是否适合自己的孩子？”昨日，记者与香港科技大学内地学生及学术事务主任朱力径交流对尹日强事件的看法时，他这样说。

内地招生日益火爆

按照香港教育局提供的数据，2002年至2003年度，赴港就读的内地学生不过633人，而到2006年至2007年度上升到2973人，5年间增长了约3.7倍。伴随着港校在内地招生越来越火爆的态势，尹日强这场喧嚣多日的逃学事件也在一定程度上折射了当前赴港读书内地学子的特殊困惑。

事件表明，内地赴港读书的